

# “我们赢得了事实本身”

——记为侵华战争受害者奔走30余年的日本律师

新华社记者 胡晓格 杨智翔 李子越

“我们在法庭上败诉了，但赢得了历史事实。”坚持为侵华日军遗弃毒气弹受害者奔走30余年的日本律师南典男近日在日本东京接受记者采访时说。

南典男是为侵华战争中国受害者开展对日索赔的日本律师团成员之一。1995年，该律师团正式成立，先后有约500名律师加入。自此，南典男与他的同行们代表中国受害者，就南京大屠杀、731部队、“慰安妇”、强征劳工、平顶山惨案、日遗化武等历史罪行，向日本政府和相关企业发起了一系列法律诉讼。

尽管部分诉讼在地方法院和高等法院取得过阶段性胜利，但在最高法院均以败诉告终。“根本原因在于日本政府不愿承认加害事实，而日本社会在承认和反思这段历史上同样极不充分。”南典男一针见血地指出。

然而，败诉并不意味着真相湮没。

在南典男看来，律师团的努力并没有白费。“这些诉讼揭示了日军当年犯下的罪行，揭示了受害者们背负了怎样沉重的人生，这些事实在所有案件中都得到了确认。”他说，“我们赢得了事实本身，这就是巨大的成果。经由(日本)法院承认的历史事实已成为不可抹去的记录。”

以平顶山惨案幸存者莫德胜等三人1996年向日方提起的诉讼为例，尽管原告诉讼请求最终被驳回，但判决书中明确认定了日军屠杀事实：“日军将平顶山村几乎所有村民强行驱赶到村子西南侧的悬崖下，用机关枪等武器进行集体扫射，随后又用刺刀刺杀幸存者，致使大部分村民被杀害。次日，日军伙同日方煤矿相关人员将被害村民的遗体集中至悬崖下焚烧，并爆破崖壁掩埋尸体。”

2014年，黑龙江省齐齐哈尔、吉林

敦化侵华日军遗弃毒气弹受害者索赔案被最终驳回。但是，律师团并未停下脚步，如今，他们转向另一场战斗——要求日本政府公开大量被隐藏的毒气弹档案资料。

“日本政府总想把毒气弹问题掩盖起来，我们发现大量毒气弹资料几乎全部被涂黑。”南典男说，律师团已整理300多条证据，逐条比对政府“不予公开”的理由并提出质疑，目前正向法院申请全面公开。

二战期间，日本军国主义秘密生产大量化学武器，并违反国际法在侵华战争中使用，仅记录在案的多达1241次。1945年战败前夕，侵华日军为掩盖罪行，将大量化学武器就地掩埋或抛弃，至今仍严重威胁和危害着中国有关地区人民生命财产和生态环境安全。据不完全统计，二战结束至今，日遗化武已造成中国民众2000余人伤亡。

“日军制造并使用毒气残害中国民众，本质上就是一种加害行为，而遗弃化武正是为了掩盖罪行。”南典男说。

根据《禁止化学武器公约》规定，日本应于2007年内完成遗弃化武销毁，但由于重视不足、投入不够，日方多次逾期，日遗化武处理进程严重滞后。南典男指出：“处理日遗化武，无论需要花费多长时间，日本都应负责到底。”

着眼未来，南典男表示，该律师团正在整理日本侵华战争受害者的影像资料和访谈记录等，计划制作成视频发布在社交媒体，让更多年轻人了解历史真相。

“战争没有赢家，害人者必自害。希望年轻人能够认识到日本过去发动的侵略战争给中国人民造成的深重灾难，绝不能让战争重演。这不仅是为了他人，也是为了日本自己。”南典男说。

(新华社东京9月18日电)

美国联邦储备委员会17日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.00%至4.25%之间。这是美联储2025年第一次降息，也是继2024年三次降息后再次降息。

美联储决策机构联邦公开市场委员会在会后发表声明说，近期指标显示，美国上半年经济活动增长放缓，就业增长放缓，通胀率有所上升。鉴于风险平衡变化，委员会决定将联邦基金利率目标区间下调25个基点。

声明说，在考虑进一步调整联邦基金利率目标区间时，公开市场委员会将仔细评估后续数据、不断变化的经济前景及风险平衡。

美联储主席鲍威尔在会后举行的新闻发布会上说，本次会议的注意力全部集中在就业市场上，“现在没有无风险的途径”。一些人现在“很难找到工作”，降低利率将有利于帮助陷入困境的劳动力市场。

鲍威尔认为，特朗普政府的关税措施可能会在今年剩余时间乃至2026年“继续推高”商品价格，关税对经济活动和通胀的总体影响仍有待观察。对于政策制定者来说，在不断上升的通胀和疲软的劳动力市场之间取得平衡是一个困境。

参加此次货币政策会议的美联储官员对2025年美国实际国内生产总值增长率的中位数预测值为1.6%，对失业率的中位数预测值为4.5%，对通胀率的中位数预测值为3%。

美联储宣布降息后，美国股市当天收盘涨跌不一，美元指数大跌后反弹，金价震荡下跌。

富国银行投资研究所高级全球市场策略师斯科特·雷恩表示，此次降息符合市场普遍预期。德国商业银行大宗商品分析师卡斯滕·弗里奇预计，美联储将在今年年底前一共降息75个基点，明年将进一步降息125个基点。

经济学家彼得·希夫认为，降息将加剧美国政府的信任危机，真正的经济风险并非来自私人债务，而是来自美国主权信用是否可靠。

特朗普自今年年初上任后多次施压鲍威尔，要求其降息。特朗普15日在社交媒体上发文称，鲍威尔“必须立即降息，且(降息)幅度必须比他预想的更大”。

(新华社纽约9月17日电)

新华社记者 徐静

美联储年内首次降息 通胀就业难平衡

## 寰宇纵览

### 世界气象组织： 地球的保护性臭氧层正在恢复

据新华社日内瓦电(记者 王露)9月16日是《保护臭氧层维也纳公约》缔结40周年暨2025年国际保护臭氧层日，世界气象组织当天发布《世界气象组织臭氧公报》指出，2024年观测到的臭氧消耗水平较低，地球的保护性臭氧层正在恢复，并有望在未来几十年内持续恢复。

《臭氧公报》说，2024年，南极臭氧空洞深度低于1990—2020年的平均水平，面积也小于2020—2023年间的水平。其中部分原因在于自然发生的大气因素导致的逐年波动。然而，长期的积极趋势反映了国际社会一致行动的成功。

《维也纳公约》承认平流层臭氧耗竭是一个全球性问题，并为动员臭氧研究、系统观测和科学评估方面的国际合作提供了框架。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯在国际保护臭氧层日的致辞中表示，40年前，各国在科学指导、团结行动下，携手迈出了保护臭氧层的第一步。

世界气象组织秘书长塞莱丝特·绍洛表示，今年国际保护臭氧层日的主题是“从科学走向全球行动”，这呼应了世界气象组织成立75周年的口号“科学促行动”。世界气象组织对臭氧层的科学研究可追溯到几十年前。它建立在信任、国际合作和对自由数据交换的承诺之上——这些都是达成世界上最成功环境协议的基石。

### 土耳其科技展在伊斯坦布尔举行



9月17日，为期五天的土耳其科技展在伊斯坦布尔正式拉开帷幕。本次展览集中展示了航空航天、教育医疗等多个领域的科技成果，并设有无人机、机器人等科技竞赛与互动体验环节。

图为9月17日在土耳其伊斯坦布尔的科技展上拍摄的一辆飞行汽车。

新华社记者 刘磊 摄

## 从两场德国展会看“中国制造”的华丽转身

新华社记者 尹亮

近期，2025年柏林国际消费电子展和2025年德国国际汽车及智慧出行博览会相继落幕。在这两场颇具世界影响力的大型展会上，中国企业都成为全场瞩目的焦点。众多欧洲企业和消费者的目光被中国的智能产品和炫酷技术吸引，他们赞叹“中国制造”的华丽转身和为全球产业发展带来的广阔机遇。

在今年的德国国际汽车及智慧出行博览会上，110多家中国企业参展，成为参展主力。德国《商报》评论说：“中国品牌数量创历史新高，是车展一大亮点。”小鹏汽车推出的五款新车型，搭载高能量固态电池的长安深蓝S05，比亚迪的乘用车千伏兆瓦纯电平台，还有宁德时代推出热失控时不产生明火和烟雾的电池安全技术NP3.0和电池产品神行Pro等等，成为展会上“吸睛”的重磅

产品”。中国车企和供应链企业不仅带来了最新的电动化、智能化技术，也展现了合作商机。不少欧洲车企的新车型搭载中国电池、智能驾驶和车联网技术亮相。欧洲汽车制造商协会主席、梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松说：“我们与中国伙伴携手开发的创新产品和技术，不仅满足了中国客户的需求，而且正反哺全球市场。”

“中国智造”风也吹到了被视为行业风向标的柏林国际消费电子展上。海尔公司搭载“AI之眼”具备感知和主动服务能力的冰箱和洗衣机，海信公司生产的全球最大116吋RGB-Mini LED电视，可以提供第一视角飞行体验的大疆新款无人机……众多中国智能产品吸引参展观众驻足关注。高质量发展有力促进了中国制造业提档升级，

中国生产的众多高端智能产品在国际市场上展现出越来越强的竞争力。美讯首席执行官克里斯·佩雷拉表示，过去海外对中国品牌的印象更多停留在“供应链很强”“价格有优势”等。但现在，越来越多的海外合作伙伴和竞争对手开始对中国企业的敏锐的市场适应和自我迭代能力感到敬佩。柏林国际消费电子展主办方负责人莱夫·林德纳认为，中国企业“正从快速跟随者成长为全球领导者”。

中国企业普遍将创新作为核心驱动力，不断研发前沿技术与颠覆性产品，为全球市场注入蓬勃活力。不少外资企业认为，与中国企业合作，可以接触先进的“智造”技术与理念，连接重要的创新源泉。从在中国生产到在中国创新，再到与中国合作创新，不少外资

企业以实际行动认可中国制造业高水平自立自强的发展之路。

目前，包括德企在内的众多欧洲企业表达了与中国企业加强合作的意愿。德国汽车工业协会一项调查显示，近七成受访企业计划未来加大对华投资，其中超过78%的企业将重点投资研发领域。该协会认为，跨国车企与中国的合作正进入以研发为核心的“合资合作2.0时代”。在欧洲一些业内人士看来，依托中国在电动化和智能化方面的领先优势，欧洲车企的成本控制和产品迭代速度显著提升，这种互补优势正成为双方提升全球竞争力的关键。德国汽车工业协会主席希尔德加德·穆勒说：“德中两国汽车产业合作已形成卓高效的生态体系，为消费者带来兼具创新活力、成本效益和绿色低碳的产品与解决方案。”

创新永无止境，合作方能共赢。“中国制造”正以开放包容的姿态、领先的技术实力和完善的产业链优势，为全球产业变革注入强劲动力。未来，中国将继续与各国伙伴深化互信、协同创新，共同开拓更广阔的发展空间，推动科技进步与产业升级成果惠及世界。

(新华社法兰克福9月18日电)

拉萨那曲第一高级中学不慎，将中国农业银行股份有限公司堆龙德庆县支行的“三包”专户开户许可证(账户名称:拉萨那曲第一高级中学专户，账号:25890001040004237，核准号:Z7700000304801，编号:770000039698)原件丢失，声明作废。

特此声明

拉萨那曲第一高级中学  
2025年9月19日

## 声 明

## 遗失声明

- 李鹤不慎，将执业律师证(执业证号:15401202011247976，流水号:11785839)丢失，声明作废。
- 肖明秋不慎，将律师执业证(执业证号:15401202110373680，流水号:11252168)丢失，声明作废。
- 措姆不慎，将凌旺拉姆的出生医学证明(编号:W540043008)丢失，声明作废。